

青岛再添超级“能量泵”

岛城变电站正式启动送电 全市供电能力将提升300万千瓦

6月25日,伴随着空港站220千伏岛空线断路器合闸成功,国网青岛供电公司建设的岛城500千伏变电站220千伏送出工程空宣上T线四端停电改接工作顺利送电,岛空线、岛上线、岛黄II线三条岛城站电力外送通道成功打通。

500千伏岛城站是一条新建的“外电入青”通道,配出工程停送电计划分四个阶段完成,预计将于7月16日全线完成送电,届时将提升青岛市供电能力300万千瓦,相当于全域峰值负荷的约四分之一,可以有效缓解青岛地区用电高峰期的供电紧张问题。



外形酷似青岛火车站

500千伏岛城站是全省首座全户内500千伏变电站。所谓“全户内”指的是把变电、配电设备全部布置到配电装置楼内。全户内建设,加上建筑体量大,岛城站的造型结构极为复杂。从全站建筑物的主体结构来看,各种尺寸的屋梁达36种1836道,大小不一的柱子共计42种586根,砌筑砖块150余万块。异形构件繁多,这对加工与安装的精度要求极高,充足的安装时间和高素质的施工人员缺一不可。另外,常规变电站的地下空间层高只有两米左右,而岛城变电站的地下空间层高达到了4.5米,铺设了GIL(气体绝缘输电线路)管廊,能够大幅提升变电站的电力输送能力。

面对施工难度大的挑战,国网山东电力公司迎难而上,抓好安全、质量和工期。500千伏岛城站项目自2022年底正式启动以来,工作人员始终以争分夺秒的状态赶进度、抢工期,创造了三个全省第一:建成全省第一个全户内的500千伏变电站,第一个500千伏GIL管廊进线变电站,第一个采用超大容量变压器的变电站。

如期建成的岛城站,从外形上来看颇具观赏性。全户内的设计令其十分整洁美观,屋面采用坡型女儿墙挂瓦,仿照青岛火车站进行设计,哥特式的建筑风格使其具有独特的审美价值。作为一座位于核心城区的变电站,岛城站与青岛的历史风貌和建筑风格完美融合。

首条全线采用国产料

500千伏岛城站不是在新场地上新建一个变电站,而是对原有的220千伏黄埠站进行升压改造。在改造的同时,不能让黄埠站“断供”,否则青岛城区的电力供应就会出现负荷缺口。国网青岛供电公司项目管理中心经理韩元昭介绍,岛城站项目改造过程中,为了保证黄埠站电力外送的正常运行,青岛供电公司启用了四端光纤差动保护,运营一年多的时间内没有发生故障。四端光纤差动保护对技术要求极高,此次投运是省内首次,其在保障青岛城区电力供应可靠性和稳定性方面发挥了举足轻重的关键作用。

既要维护运行中的变电站安全,又要保证改造施工进度,500千伏岛城输变电工程在建设过程中应用了国网e基建2.0系统进行建设管理,属省内首次。全部作业人员都佩戴了内置芯片的北斗定位工牌,北斗系统与“智慧工地”平台系统进行数据连接,工作人员通过控制中心大屏就可以查看所有施工人员的生产状态和安全操作情况,让施工管理既高效又安全。另外,工程建设还引入了卫星遥感技术,工作人员将卫星传来的影像数据接入工程管理信息化系统,与施工进度计划相对照,就可以查看建设进度。从开工到结束,岛城站项目的准时交付离不开施工人员日夜轮番倒班的辛苦劳作。

作为城市电网的重要组成部分,变电站配置直接影响着电网的可靠性和稳定性。岛城站加装了智能巡检机器人、一键遥控等高科技设备,变电站运行过程中高电压大电流可能导致设备过

热,远红外机器人与先进的测温装置可以精准捕捉潜在的温度异常并即时发出警告,实现50万电压等级以下变电站无人值守,显著提升设备的运行效率与安全性。

除了“黑科技”的加持,岛城站还有特别之处:220千伏岛黄II线是国网首条220千伏整线国产绝缘料纯电缆线路。当前我国高压电缆绝缘材料主要依赖进口,国内市场被北欧化工和陶氏化学等国外材料企业几乎垄断。国网青岛供电公司联合山东电科院、青岛汉缆股份有限公司等,完成了220千伏国产绝缘料电缆仿真设计、材料研发、电缆制造、系统匹配等技术研究,攻克了220千伏国产绝缘料缺陷控制及批量化制备、电缆圆整度控制等关键技术难题。本次220千伏整线国产绝缘料纯电缆线路投运,对于推动国网系统核心装备的国产化替代、提升高压电缆专业自主可控能力具有重要意义。

畅通外电入青新通道

近年来,随着经济社会不断发展,青岛对电力的需求日益增强。2023年,全市全社会用电量达622.87亿千瓦时,同比增长8.05%;迎峰度夏期间,全市电网日平均最高负荷较上年同期增长9.4%,日最高负荷突破1100万千瓦达10天、突破1000万千瓦达35天。此外,新能源汽车保有量不断上升,新能源汽车充电需求快速增加,在用电高峰期给电网增加了不少负荷。

岛城站启动送电,是对城市能源安全保障的重磅加码。这一升级能够更好满足青岛市日益增长的电力需求,特别是在夏季高温期等用电高峰期,能够有效降低电力资源短缺的潜在风险,确保居民生活和企业生产的安全稳定进行。同时,这也彰显了青岛在电力基础设施建设方面的前瞻性和规划性,这种“让电等发展”的超前布局,无疑为城市的未来可持续发展奠定了坚实基础。

从220千伏黄埠变电站,到500千伏岛城站,电网架构的迭代升级,见证青岛这座城市的跨越式发展。随着青岛经济规模不断扩大,经济与电力需求的关系进一步加深。岛城站将在支撑项目落地、产业发展等方面起到越来越重要的保障作用。放眼未来,聚焦城市更新和城市建设,电力供应能力的提升将助力青岛市充电桩等基础设施的建设和优化,为居民打造更加便捷、舒适和宜居的生活环境,增强城市的综合承载能力和吸引力。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 见习记者 李嘉欣 通讯员 沾阳 张经伟